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1. Specia de atomi cu acelaşi număr atomic, Z, formează un element chimic 

2. Protonii şi neutronii formează partea centrală a atomului, nucleul, de aceea ei se mai numesc 

nucleoni. Nucleul conţine protoni, cu sarcină electrică pozitivă, şi neutroni, neutri din punct de vedere 

electric prin urmare în ansamblu nucleul are sarcină pozitivă. 

3. Electronii se rotesc în jurul nucleului cu viteze foarte mari, formând învelişul electronic. 

Numărul electronilor din învelişul electronic este egal cu numărul protonilor din nucleu, prin urmare 

atomul este neutru din punct de vedere electric 

4. Sarcina nucleară este egală cu numărul protonilor din nucleu şi se numeşte număr atomic, notat 

cu Z 

5. Suma dintre numărul de protoni şi numărul de neutroni din nucleu poartă numele de  număr de 

masă şi se notează cu A 

6. Z 
A 

X: p
+
 = e

-
 = Z; n

0
 = A-Z 

7. Izotopii sunt specii de atomi cu acelaşi numr atomic(acelaşi număr de protoni) şi cu număr de 

masă diferit(număr de neutroni diferit) 

8. Orbitalul este zona din jurul nucleului cu cea mai mare probabilitate de existenţă a electronului 

Nr 

crt 

Tipul 

de orbital 
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de orbitali 
Tip substrat 
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orbitali conţinuţi 

Număr maxim de electroni 

pe substrat 
Formă 

1 S 1 S 1 2 Sferică 

2 P 3 P 3 6 Bilobară 

3 D 5 D 5 10 Tetralobară 

4 F 7 F 7 14 complexă 

 

9. Configuraţia electronică reprezintă repartiţia electronilor pe straturi şi substraturi 

10. Masa atomică relativă este mărimea care arată de câte ori masa unui atom este mai mare decât a 

dousprăzecea parte din masa izotopului 
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 Masa atomică se calculează după formula:  
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Unde Ai = numărul de masa al izotopului ,,i" ,  ci = concentraţia izotopului ,,i" 

Completarea cu electroni se face respectând câteva reguli: 

a) condiţia energetică: electronii ocupă substraturile şi straturile în ordinea creşterii energiei. 

b) Principiul  lui Pauli: într-un orbital pot exista maxim doi electroni cu spin opus; 

c) Regula lui Hund: într-un substrat, orbitalii sunt ocupaţi mai întâi cu câte un electron  şi după 

semiocuparea orbitalilor unui substrat urmează ocuparea cu cel de-al doilea electron cu spin opus.  

Sistemul periodic este format din grupe şi perioade.   

Grupa este coloana verticală ce conţine elemente cu proprietăţi asemănătoare. Grupele sunt: a) 

principale (I-A-VIII-A);  b) secundare (I-B-VIII-B). Numărul grupei principale este egal cu numărul 

electronilor de pe ultimul strat . 

 Perioada este şirul orizontal de elemente cuprinse între două gaze rare succesive. Numărul 

perioadei este egal cu numărul de straturi cu electroni. 

 Numărul de ordine al elementului în sistemul periodic este egal cu numărul atomic Z. In funcţie de 

tipul de orbital ce conţine electronul distinctiv , elementele se clasifica în : 

a) elementele din blocul’’s”,care conţin electronul distinctiv în orbitalul ‘’s’’(sunt situate în grupele 

IA sau IIA) 

b) elementele din blocul ‘’p’’ , care conţin electronul distinctiv într-un orbital’’p’’(situate în grupele 

IIIA-VIIIA) 

c) elementele din blocul ‘’d’’ , care conţin electronul distinctiv într-un orbital’’d’(situate în grupele 

secundare) 

d) elementele din blocul ‘’f’’, la care electronul distinctiv se află într-un orbital ‘’f’’(lantanidele şi 

actinidele) . 
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Caracterul electropozitiv (metalic)  reprezintă tendinţa elementelor de a ceda electroni şi de a 

forma ioni pozitivi. Metalele au caracter electropozitiv.  

Caracterul electronegativ (nemetalic)  este tendinţa elementelor de a accepta electroni şi de a 

forma ioni negativi. Nemetalele au caracter electronegativ. Caracterul electropozitiv şi electronegativ 

reprezintă caracterul electrohimic al elementelor. 

11. Entalpia de reacţie: căldura degajată într-o reacţie exotermă sau absorbită într-o reacţie 

endotermă care se desfăşoară la presiune constantă 

12. Căldură de formare variaţia de entalpie în reacţia de sinteză a unui mol de substanţă din 

elementele componente. O substanţă este cu atât mai stabilă cu cât entalpia ei de formare este mai mică. 

13. Enunţul legii lui Hess: căldura absorbită sau degajată într-o reacţie chimică este constantă şi 

este determinată numai de starea iniţială şi finală a sistemului, indiferent de calea urmată de reacţie. 

14. Reacţie exotermă este reacţia în care entalpia totală a reactanţilor este mai mare decât entalpia 

totală a produşilor de reacţie, variaţia de entalpie fiind mai mică decât zero. ΔH < 0 (cedare de căldură). 

15. Reacţie endotermă este reacţia în care entalpia totală a reactanţilor este mai mică decât entalpia 

totală a produşilor de reacţie, variaţia de entalpie fiind mai mare decât zero. ΔH >0 (consum de căldură). 

16. Aplicaţii practice a legii lui Hess: permite calcularea căldurilor de formare a unor substanţe care 

nu se pot obţine direct prin sinteză din elemente, sau a căldurilor de reacţie ale unor reacţii ce au loc în 

condiţii foarte dificile şi care, practice, nu se pot măsura 

17. Concentraţia molară a soluţiilor arată numărul de moli de substanţă dizolvată într-un litru de 

soluţie 

18. Acumulatorul de plumb 

Acumulatorul de plumb este o pilă cu electrolit lichid şi cu aplicaţii în practică. Electrodul 

negativ este format dintr-ungrătar de plumb având ochiurile umplute cu plumb spongios, iar electrodul 

pozitiv este constituit tot dintr-un grătar de plumb ale cărui ochiuri sunt umplutecu dioxid de plumb. 

Electrolitul este acidul sulfuric 38% (ρ = 1,29 g/cm
3
,
 
pentru acumulatorul încărcat). F.e.m a unei celule 

este de 2V. 

(+) PbO2(s) + SO4
-2

 +4 H
+
 +2 e

- 
→ PbSO4(S) + 2 H2O 

(-)Pb(S) + SO4
-2 

→ PbSO4(S) + 2 e
-
 

19. Ecuaţia generatoare de curent din acumulatorul cu plumb: 

PbO2(s) + Pb(S) + 2SO4
-2

 +4 H
+
 → 2PbSO4(S) + 2 H2O 

20. pH-ul reprezintă logaritmul zecimal, cu semn schimbat, al concentraţiei ionilor de hidroniu(H3O
+
) 

21. Reacţia de neutralizare reacţia dintre un acid şi o bază din care rezultă sare şi apă SAU reacţia 

care are loc efectiv la neutralizarea uni acid tare cu o bază tare, în soluţie, este reacţia dintre ionii de 

hidroniu cu ionii de hidroxid cu formare de molecule de apă. 

22. Procesul de dizolvare a KI/ KCl/ NaCl (compus ionic) în apă 

La dizolvarea compuşilor ionici în apă, interacţiile dintre solvat şi solvent constau în formarea de 

legături ion-dipol între ionii substanţei dizolvate şi moleculele polare de apă. Rezultă ioni înconjuraţi de 

dipolii apei, ioni hidrataţi. Aceşti ioni mobile explică conductibilitatea electrică a soluţiilor de compuşi 

ionici(săruri, baze). 

 
23. Procesul de dizolvare a HI/ HCl (compus polar) în apă 

Dacă se introduce într-un solvent polar S o substanţă care prezintă legături covalente polare, între 

moleculele solventului şi moleculele substanţei care se dizolvă se stabilesc forţe de atracţie dipol-dipol 

care vor mări polaritatea moleculei substanţei respective, ducând până la desfacerea moleculei în ioni 

solvataţi. 
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24. Coroziunea procesul complex de degradare la suprafaţă sau în profunzime a unui metal sau aliaj 

25. Electroliza soluţiei de NaCl 

a) ecuaţia generală de la electroliza soluţiei de NaCl 

2NaCl + 2H2O → Cl2 + H2 + NaOH  

b) ecuațiile reacțiilor de la electrozi      
 A(+) Cl

-
 → Cl + e; Cl + Cl → Cl2 

       C(-) H3O
+
 + e

-
 → H2O + H

+
; H

+
 + H

+ 
→ H2 

26. Electroliza topiturii de NaCl 

a) ecuaţia generală de la electroliza topiturii de NaCl 

2NaCl(s)   topituraaelectroliz
2Na + Cl2↑ 

b) ecuațiile reacțiilor de la electrozi      
A(+) Cl

-
 → Cl + e; Cl + Cl → Cl2 

C(-) Na
+
 + e

-
 → Na 

27. Explicaţi de ce iodul este foarte puţin solubil în apă solubilitatea este influenţată  de natura 

solventului şi a solvatului, astfel substanţele ionice şi cele polare se dizolvă în solvenţi polari(apa), 

substanţele nepolare(I2) se dizolvă numai în solvenţi nepolari(CS2, benzen) 

28. Soluţia este amestecul omogen obţinut prin amestecarea a două sau mai multe substanţe, între 

care nu au loc reacţii chimice 

29. Reducere(proces de reducere): este transformarea ce are loc cu acceptare de elctroni, şi cu 

scăderea numărului de oxidare 

30. Concentraţia procentuală de masă: cantitatea de substanţă dizolvată în 100 g soluţie 

31. Oxidare(proces de oxidare): este transformarea ce are loc cu cedare de electroni, şi cu 

creşterea numărului de oxidare. 

32. Solubilitatea substanţelor este proprietatea unei substanţe de a se dizolva în altă substanţă. 

33. Metode de protecţie anticorozivă:  straturile protectoare, inhibitorii, pasivatorii, protecţia 

catodică, alierea metalelor şi aliajelor cu material rezistente la coroziune 

34. Explicaţi de ce apa şi uleiul sunt lichide nemiscibile apă: solubilitatea este influenţată  de 

natura solventului şi a solvatului, astfel substanţele ionice şi cele polare se dizolvă în solvenţi polari(apa), 

substanţele nepolare(I2, uleiul) se dizolvă numai în solvenţi nepolari(CS2, benzen). 

35. Element galvanic: Dispozitivul în care se transformă energia chimică în energie electrică 

36. Explicaţi de ce apa de clor are acţiune de decolorare: sub acţiunea luminii apa de clor se 

descompune, formând oxigen. Datorită oxigenului format, apa de clor are acţiune de decolorare şi de 

sterilizare, deoarece distruge microorganismele 

37. Factori care favorizează solubilitatea gazelor în lichide: solubilitatea gazelor în apă creşte 

odată cu creşterea presiunii, fapt explicat prin obţinerea sifonului la dizolvarea CO2 în apă la o presiune 

de câteva atmosfere, solubilittaea gazelor în apă scade la creşterea temperaturii(gustul înţepător al apei 

minerale dispare la încălzire deoarece CO2 dizolvat la rexce părăseşte soluţia la cald). 

38. Dizolvarea este procesul fizic de împrăştiere omogenă a particulelor unei substanţe printre 

particulele altei substanţe 

39. Bază monoprotică poate accepta un singur proton 

40. Volum molar reprezintă volumul ocupat de un mol de gaz în conţiţii normale de temperatură 

şi presiune 

41. Acid slab:  incomplet  ionizat în soluţie formând  ionul hidroniu (H3O
+
), Ka < 1 

42. Acid: subatanţa capabilă să cedeze protoni 

43. Bază subatanţa capabilă să accepte protoni 

44. Bază slabă:  incomplet  ionizată în soluţie formând  ionul hidoxid (HO
-
), Kb < 1 
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45. Acid monoprotic  poate ceda un singur proton 

46. Agent oxidant: Specia chimică(atomi, ion) care accepta electronii cedaţi în procesul de 

oxidare, 

47. Agent reducător: Specia chimică(atomi, ion) care cedează electronii acceptaţi în procesul de 

reducere 

48. Bază tare: În soluţie apoasă ionizând  practic total  formând  ionul hidroxid (HO
-
),  puternic 

acceptoare de protoni, Kb > 1 

49. Acid tare: În soluţie apoasă ionizând  practic total  formând  ionul hidroniu (H3O
+
),  puternic 

donor de protoni, Ka > 1 

50. Electroliză este un proces ce se petrece la trecerea curentului electric continuu prin soluţia sau 

topitura unui electrolit, în cursul căreia are loc migrarea ionilor către electrozi şi descărcarea acestora la 

electrozi 

51. Explicaţi de ce solubilitatea substanţelor solide şi lichide în apă creşte odată cu creşterea 

temperaturii temperatura  măreşte energia cinetică a particulelor solventului(agitaţia termică), astfel 

încât acestea au o tendinţă mai mare de a se răspândi printe particulele solvatului 

52. Pila Daniell:  este formată dintr-un vas cu două compartimente separate printr-o diafragmă 

poroasă, într-un compartiment se află soluţ.ie de ZnSO4 şi un electrod de Zn, în celălalt compartiment 

soluţie de  CuSO4 şi electrod de Cu. În acest caz puntea de sare este reprezentată tocmai de diafragmă. 

(-) Zn
0
 → Zn

+2 
+ 2 e

-
 

(+) Cu
2+

 + 2e
- 
→ Cu

0
 

53. Ecuaţia generatoare de curent din pila Daniell:       Zn
0
 + Cu

2+
→ Zn

+2 
+ Cu

0
 

54.  Reprezentarea convenţională a pilei Daniell: A(-)Zn
0
 / Zn

+2 
// Cu

2+
/ Cu

0
(+)C 

55. Pila Leclanche este folosită frecvent pentru alimentarea apartelor radio cu tranzistori, a 

lămpilor electrice de buzunar.Este formată dintr-un cilindru mic de Zn, ce constituie polul negativ 

(anod), umplut cu o pastă formată din : clorură de amoniu, clorură de zinc, apă şi un material inert de 

umplutură (rumeguş). În mijlocul cilindrului, în amestecul păstos, se introduce un cărbune înconjurat de 

dioxid de mangan, acesta formează electrodul pozitiv (catod). 

a) Ecuațiile reacțiilor de la electrozi: 

(-) Zn → Zn
+2 

+ 2 e
-  

(+) 2 NH4
+
 +2 MnO2 + 2 e

- 
→ Mn2O3 + 2 NH3 + H2O 

55. Număr de oxidare este indicat prin sarcina electric reală pe care o are ionul său într-o 

combinaţie ionică sau prin sarcina formală pe care ar avea-o atomul, dacă în mod convenţional, electronii 

puşi în comun ar fi total deplasaţi spre atomii mai electronegative. 

56. Principiul lui LeChatelier  dacă asupra unui sistem aflat la echilibru acţionează o 

constrângere, echilibrul se deplasează în sensul diminuării constrângerii. 

57. Reactivul Schweizer : hidroxid de tetramino Cu(II) [Cu(NH3)2](OH)2 

CuSO4  + 2 NaOH → Cu(OH)2 + Na2SO4  

Cu(OH)2 + 4NH3 →[Cu(NH3)2](OH)2 

58. Reactivul Tollens: hidroxid de diamino Ag(I)  [Ag(NH3)2]OH 

AgNO3  +  NaOH → AgOH + NaNO3               

AgOH + 2NH3 → [Ag(NH3)2]OH 

59. Proprietăţi ale sistemelor la echilibru 

 Este stabil dacă se menţin constant condiţiile exterioare; 

 Prezintă mobilitate, revine spontan la starea iniţială, când încetează acţiunea exterioară, 

perturbatoare; 

 Este rezultatul a două procese care se desfăşoară cu viteze egale dar în sensuri opuse, această 

proprietate subliniază caracterul dinamic  al stării de echilibru şi dă posibilitatea realizării echilibrului 

din două sensuri opuse. 

60. Legea acţiunii maselor substanţelor La temperatură constant, raportul dintre produsul 

concentraţiilor produşilor de reacţie şi produsul concentraţiilor reactanţilor, toţi fiind la o putere egală 

cu coeficienţii stoechiometrici din ecuaţia chimică este constant. 

61. Viteză de reacţie variaţia concentraţiei reactanţilor sau produşilor în unitate de timp 
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62. Inhibitor substanţele care micşorează viteza reacţiilor chimice, acţionând asupra reactanţilor 

şi nu asupra catalizatorului. 

63. Caracteristicile cristalului de NaCl: reţea ionică, cubică; număr de coordinare = 6, fiecare 

ion Na
+
 este înconjurat de 6 ioni Cl

-
 şi invers; în stare solidă nu conduce curentul electric ci doar în 

topitură şi soluţie 

64. Utilizările NaCl: obţinerea clorului, sodiului, hidroxidului de sodiu, în medicină, în 

alimentaţia oamenilor şi a animalelor 

65. Reacţii între acizi şi baze 

Acid tare cu bază slabă Formula chimică și denumirea sării 

formate 

HCl + NH3 → NH4Cl NH4Cl  Clorură de amoniu 

Acid tare cu bază tare  

HCl + NaOH → NaCl + H2O NaCl  Clorură de sodiu 

Acid slab cu bază slabă  

CH3COOH + NH3 → CH3COO NH4 CH3COO NH4  Acetat de amoniu 

Acid slab cu bază tare  

CH3COOH + NaOH →CH3COO 

Na+ H2O 

CH3COO Na  Acetat de sodiu 

66. Catalizatorul  este substanţa chimică care măreşte viteza reacţiilor chimice posibile care au 

loc şi în absenţa lor dar cu viteze mai mici, participă efectiv la reacţie, modifică mecanismul reacţiei, 

regăsindu-se cantitativ la sfârşitul reacţiei. Nu influenţează valoarea căldurii de reacţie 

67. Acizi şi baze conjugate 

Acid Baza conjugată 

HCl - Acid clorhidric Cl 
–
 clorură 

HCN – acid 

cianhidric 

CN
- 
cianură 

CH3COOH-  acid 

acetic 

CH3COO
-
 acetat 

H2SO4 – acid sulfuric HSO4
-
 sulfat acid 

HNO3 – acid azotic NO3
-
 azotat 

H2O apa HO
-
 hidroxid 

 

Bază Acid conjugat 

NH3  amoniac NH4
+
 amoniu 

H2O apa H3O
+
 hidroniu 

NaOH hidroxid de 

sodium 
Na

+
  

68. Autoprotoliza apei(autoionizarea apei) 

H2O + H2O H3O+ + HO-

KW = [H3O+]   [HO-] KW = 10-14 

69. Reacţie ce explică afirmaţia: „Clorul are caracter nemetalic mai pronunţat decât bromul 

sau iodul” 

Cl2 + 2NaBr→ 2NaCl + Br2 

Cl2 + 2NaI→ 2NaCl + I2 

70. Reacţia clorului cu apa sau cu hidroxidul de sodiu 

Cl2 + H2O→ HClO + HCl 

Cl2 + 2NaOH→ NaClO + NaCl+ H2O 

71. Ecuațiile reacților chimice întâlnite în probleme 
Zn + CuSO4 → Cu + ZnSO4 

2KClO3 → 2KCl + 3O2 

2Na + 2H2O → 2NaOH + H2 
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Na + O2 → Na2O2 

NaHCO3 + HCl → NaCl + H2O + CO2 

2Fe + 3Cl2→2FeCl3 

2H2 + O2 → 2H2O 

Mg(OH)2 + 2 HCl → MgCl2 + 2 H2O 

72. Concentrația procentuală masică: 

100% 
s

d

m

m
c      unde md= masa de substanță(g) de substanță dizolvată 

                                         ms= masa de soluție(g)  

73. Concentrația molară: 

s

d

M
VM

m
c


  unde    md= masa de substanță(g) de substanță dizolvată 

    M = masa molară a substanței 

                                     Vs = volumul soluției (l) 

74. Probleme de amestec cu  

 

a) Concentrație procentuală 

cf = (c1*ms1+c2*ms2+.......)/(ms1+ms2+....+mapa) 

b) Concentrație molară 

CMf = (cM1*V1+cM2*V2+.......)/(V1+V2+....+Vapa) 

 

75. Căldură de combustie: variaţia de entalpie în procesul de ardere a unui mol de combustibil.  

 


